

思想周刊

理论

第189期

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

继续推进新时代党的建设新的伟大工程

宋增伟

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话强调：“以史为鉴、开创未来，必须不断推进党的建设新的伟大工程。”

坚持和加强党的全面领导，发挥党的建设新的伟大工程的决定性作用

习近平总书记在“七一”重要讲话中强调：“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。”

导，要充分发挥党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用，这既能保证伟大斗争、伟大事业、伟大梦想有坚强的领导力量，始终沿着正确方向前进；

弘扬伟大建党精神，赓续和拓展中国共产党人的精神谱系

习近平总书记在“七一”讲话中，首次提出和概括了伟大建党精神，指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命、不怕牺牲、英勇斗争、对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党人的精神之源。”

建党精神中汲取前行力量，将伟大建党精神和中国共产党的精神谱系落实在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的全部过程中，

勇于进行自我革命，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉

勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志，是我们党最鲜明的品格与最大的优势，是党之所以能不断战胜风险挑战、从胜利不断走向新胜利的重要原因。

以党的政治建设为统领，全面提高新时代党的建设质量

“把党的政治建设摆在首位”是习近平总书记对党的十九大报告中就新时代党的建设提出的重大命题。习近平总书记强调：“党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。”

构建科学合理的高质量发展指标体系

任保平

习近平总书记在党的十九届五中全会上对高质量发展作出精辟而深刻的论述：“当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，

构建科学合理的高质量发展的指标体系，首先需要科学合理界定高质量发展的内涵。现有研究对高质量发展内涵的界定主要有以下三种方式：一是围绕我国社会主要矛盾和新发展理念展开对高质量发展的界定，

加快推进企业数字化转型

高新

10月18日，习近平总书记在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调，要充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术与实体经济深度融合，

社会发展各领域全过程，数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有，正在成为重组全球要素资源、

的融合，完善数字贸易发展的管理机制，优化传统企业数字化转型的服务质量，构建技术型企业、服务型(平台型)企业以及其他主体积极参与的市场机制。

完善监管机制，培育开放格局

完善财政和投融资政策，优化企业财务制度，差别化制定数字贸易准入门槛，做好企业数字化转型的奖补工作，

截至2021年2月，我国企业数量高达4457.2万家，企业数字化转型将是我国重塑全球价值链、引导国际数字化分工和利益分配的重要动力源，

企业数字化转型为代表的数字贸易是重塑全球价值链的关键要素。近年来，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新，

一线传递

提升公众参与法治社会建设的实效性

曹刚果

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中指出，到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会，

人尽责的良好局面。一方面，要加强法治宣传教育。深入开展有针对性的法治宣传教育活动，宣传与法治治理现代化密切相关的法律法规，

会，充分设置多元化的参与岗位，让公众在实际岗位上亲身体验，熟悉参与法治社会建设的程序和规则，

畅通公众参与渠道

畅通的渠道来充分地表达意见建议。为此，应当进一步畅通公众参与法治社会建设的渠道，保障公众参与法治社会建设的权利，

全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民。人民始终是法治社会建设的主体。公众积极参与是法治社会建设的内在要求和重要标志。

培养公众参与意识，加强法治社会建设，必须真正把公众的积极性主动性调动起来。为此，需要积极培养公众的参与意识，

与法治社会建设的深度融合，用好大数据、云计算、区块链、人工智能等现代信息技术手段，

健全公众参与机制

健全公众参与机制。经过长期的实践，我们在法治社会建设中已经初步形成了一套较为系统、行之有效的公众参与机制。

（作者单位：安徽工程大学人文学院。本文为安徽工程大学本科教学质量提升计划项目研究成果）

第一，创新发展维度。包括创新基础、创新投入和创新产出三个方面。其中，创新基础分项用平均受教育年限和人力资本高级化指数来衡量，

第二，协调发展维度。包括产业结构、消费投资结构和金融结构三个方面。其中，产业结构分项包括第三产业与第二产业产值的比值和结构偏离的泰尔指数，

第三，绿色发展维度。包含资源消耗和环境污染两个方面。其中，资源消耗分项包括单位地区生产总值电耗和单位地区生产总值能耗，

第四，开放发展维度。包含资本往来和贸易往来两个方面。其中，资本往来分项使用外商直接投资占GDP比重、

第五，共享发展维度。包括生活基础、社会保障和文化享受三个维度。其中，生活基础分项使用人均GDP、

（作者系西安财经大学副校长）



安徽日报微博



安徽日报微信



安徽日报客户端

联系电话 0551-65179251

投稿邮箱 ahrblb@163.com